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Формування правової держави і громадян-
ського суспільства, становлення ринкової 
економіки передбачає розвиток соціально-
економічних відносин і їх забезпечення від-
повідно до конституційних основ і чинного 
законодавства держави. 

З прийняттям Конституції України вітчизня-
не підприємництво вперше отримало офіційне 
визнання, в зв’язку з чим перед суспільством і 
державою постали питання осмислення місця 
і ролі підприємництва в економічному розви-
тку України, визначення сутності і змісту 
державної політики щодо підприємництва, 
створення механізмів впливу на процеси фо-
рмування підприємницького середовища, зо-
крема належних умов для діяльності суб’єктів 
господарювання як основної рушійної сили 
розбудови вітчизняної економіки. Вирішення 
цих актуальних практичних проблем має ба-
зуватися на новітній законодавчій базі та ада-
птованому до сучасних реалій механізмі пра-
вового регулювання. 

Одним із багатьох важливих факторів, що 
впливають на розвиток підприємництва як 
сегменту ринкової економіки в Україні, є вза-
ємовідносини органів публічної влади з підп-
риємцями.  На даний момент зміст цих взає-
мовідносин не завжди відповідає стандартам 
демократичної правової держави. Основними 
функціями органів публічної влади (органів 
виконавчої влади та органів місцевого самов-
рядування) сьогодні повинні бути правореалі-
заційна та правозахисна, а, отже, їх завдання-

ми в процесі діяльності – забезпечення 
реалізації прав та інтересів особи, в тому чис-
лі конституційного права на підприємницьку 
діяльність та їх захист.  

Докорінна зміна вимог до діяльності орга-
нів публічної влади зумовлює необхідність 
перегляду існуючого та вироблення принци-
пово нового підходу до адміністративно-пра-
вового забезпечення в сфері підприємництва. 
Взявши на озброєння досвід країн зі стабіль-
ною ринковою економікою, наша держава 
повинна виробити власний механізм забезпе-
чення підприємництва з урахуванням особли-
востей вітчизняної економіки. 

Науково-теоретичною основою змісту ро-
боти стали положення, ідеї та підходи вітчи-
зняних та зарубіжних вчених-юристів: 
В.Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, О.В. Бігняк, 
І.П. Голонсіченко, І.В. Єршової, О.В. Клим, 
Т.В. Попандопуло, та інших. Також викорис-
тані дослідження вітчизняних та зарубіжних 
вчених-економістів: З.С. Варналія, Л.І. Во-
ротіної, В.М. Гейця, Пола А. Самуельсона та 
інших. 

Дослідження адміністративно-правових 
аспектів забезпечення підприємництва перед-
бачає, перш за все, розгляд понять «підприє-
мництво», «підприємницька діяльність». Під-
ходи до тлумачення цих понять знаходимо в 
працях учених. Як справедливо зазначає ні-
мецький учений Петер Верхан, «важко знайти 
таку складну і неоднозначну сферу діяльнос-
ті, як підприємництво. У ринковому госпо-
дарстві вона реалізується на перехресті еко-
номіки, політики, техніки, юриспруденції, 
психології й етики» [1, с.5]. Що стосується 
юридичного аспекту цих категорій, то вони, в 
першу чергу, мають базуватися на аналогіч-
них економічних категоріях. Розуміння еко-
номічної сутності тих чи інших економічних 
явищ, процесів дозволяє безпомилково вста-
новлювати юридичні права та обов’язки в го-
сподарській сфері. Розуміння економічного 
процесу і місця в ньому підприємництва має 
довгу і неоднозначну історію. 

Незважаючи на те, що проблемами підпри-
ємництва вітчизняна наука розпочала займа-
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тися відносно недавно, можна констатувати, 
що вже існує велика кількість тлумачень цьо-
го поняття. В ряді визначень увага акценту-
ється на одній ознаці: «підприємництво – це 
діяльність, направлена на максимізацію при-
бутку» [2, с.3; 3, с.6; 4, с.13], в інших – на де-
кількох: «підприємництво – це самостійна, 
ініціативна, постійна діяльність у сфері виро-
бництва, надання послуг і торгівлі, яка здійс-
нюється на власний страх і ризик [5, с.208]. У 
сучасній західній економічній літературі під-
приємництво визначається як «тип поведін-
ки», як «динамічний процес», що має іннова-
ційний характер, і т.п. В юридичній літературі 
визначення поняття «підприємництво» зу-
стрічається значно рідше, ніж в економічній. 
Заслуговує на увагу декілька визначень. 
В.О. Сизоненко зазначає, що підприємництво – 
це не заборонена законом ініціативна, систе-
матична діяльність приватних осіб (підприє-
мців)  і юридичних осіб,  основана на приват-
ній або на іншій формі власності, спрямована 
на одержання прибутку від виробництва то-
варів, виконання робіт і надання послуг, здій-
снювана на власний ризик і під власну відпо-
відальність [4, с.5]. Т.В. Кашаніна визначає 
підприємництво як ініціативну діяльність го-
сподарюючих суб’єктів, засновану на їх само-
стійності, особистій зацікавленості та відпо-
відальності, новаторстві та ризику [6, с.9]. 
В.Ф. Попандопуло вважає, що «підприємни-
цька діяльність – це сукупність правомірних 
вольових дій, що здійснюються професійно, 
систематично і на власний ризик особою, за-
реєстрованою як підприємець, з метою одер-
жання прибутку» [7, с.20]. 

В цілому,  не зважаючи на певні розхо-
дження, запропонованим вченими-економіс-
тами і вченими-юристами визначенням влас-
тива рідкісна єдність: всі вони розглядають 
підприємництво як діяльність. Така діяльність 
повинна бути мобільною, динамічною, ініціа-
тивною, супроводжуватись постійним пошу-
ком,  що і відрізняє її від сталих (стаціонар-
них) форм та методів економічної діяльності. 
Підприємець повинен постійно змінювати 
способи та форми виробництва і реалізації 

своєї продукції. Необхідність змінювати тех-
нологію, продукцію, ціни обумовлена конку-
рентною боротьбою та бажанням збільшити 
обсяги реалізованої продукції. Потрібно шви-
дко реагувати на умови ринку з метою недо-
пущення нерентабельності суб’єкта підприє-
мництва [8, с.1–6]. 

В Україні поняття підприємництва вперше 
було нормативно-визначене Законом України 
«Про підприємництво» від 07.02.1991 р., який 
втратив чинність з 01.01.2004 р. (відповідно 
до прикінцевих положень Господарського 
кодексу України від 01.01.2004 р.). Стаття 1 
вказаного Закону давала визначення підприє-
мництва як безпосередньої самостійної, сис-
тематичної, на власний ризик діяльності по 
виробництву продукції, виконанню робіт, на-
данню послуг з метою отримання прибутку, 
яка здійснюється фізичними та юридичними 
особами, зареєстрованими як суб’єкти підпри-
ємницької діяльності в порядку встановленому 
законодавством» [9]. Недоліком цього визна-
чення слід вважати те, що суттєво звужується 
коло діяльності підприємців, тільки до меж 
«виробництво продукції, виконання робіт, на-
дання послуг», адже діяльність підприємців є 
багатограннішою. Дана думка підтримується 
І.В.  Єршовою,  яка зауважує недоцільність за-
критого переліку видів підприємницької дія-
льності,  а вважає,  що її напрямки зумовлю-
ються перш за все ринком [10, с.6]. 

З набранням чинності 01.01.2004 р. Госпо-
дарським кодексом України, законодавче (ле-
гальне) визначення підприємництва дещо 
змінилося і на даний момент, визначається як 
самостійна, ініціативна, систематична, на вла-
сний ризик господарська діяльність, що здійс-
нюється суб’єктами господарювання (підпри-
ємцями) з метою досягнення економічних і 
соціальних результатів та одержання прибутку 
(ст.42 Господарського кодексу). Дане визна-
чення заслуговує детального аналізу, адже збі-
льшивши коло ознак підприємництва шляхом 
додання терміну «ініціативна», законодавець 
визначив мету підприємництва, як «досягнен-
ня економічних та соціальних результатів та 
отримання прибутку», що є досить спірним 
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положенням, адже не зовсім зрозумілим є яке 
змістовне значення законодавець вносив в 
поняття «економічні та соціальні результати» 
визначаючи їх як мету підприємництва поряд 
з отриманням прибутку [8, с.1–6].  

Саме поняття «результат» визначається як 
«те, що отримано по завершенню певної дія-
льності, підсумок», а відповідно соціальний 
результат та економічний результат» підпри-
ємництво – це те, що приносить дана діяль-
ність суспільству, життю людей в суспільстві, 
а також в господарську систему країни [11, 
с.578]. Але зважаючи на систематичність під-
приємництва її «внесок» є постійним. 

Якщо зважати на коментарі до Господар-
ського кодексу України [9, с.80; 12, с.110], то 
думки авторів є різними і зводяться до таких 
основних положень: 1) не слід перебільшувати 
значення отримання прибутку, це хоча основ-
на і необхідна, але не єдина мета підприємни-
цтва, ще одна мета – досягнення економічних 
та соціальних результатів; 2) спрямованість 
на систематичне отримання прибутку завдяки 
досягненню економічних та соціальних ре-
зультатів є однією з характерних ознак підп-
риємництва. Найбільш поширеною (і серед 
економістів, і серед юристів) є точка зору, що 
підприємництво – це вид господарської діяль-
ності, що закріплюється також статтями 3 та 
42 Господарського кодексу України [8, с.1–6]. 

Що ж стосується характерних ознак підп-
риємництва, то в науковій літературі вони ви-
значаються по-різному. Так, одні економісти 
найважливішими ознаками вважають ризик, 
мобільність, динамічність; інші – додають 
такі ознаки, як ініціатива, відповідальність, 
активний пошук рішень [8, с.1–6]. 

Вчені-юристи називають інші характерис-
тики підприємництва, зокрема, ознака держа-
вної реєстрації [5, с.14]. Державна реєстрація 
регламентується ст.58 Господарського кодек-
су України,  та Законом України «Про держа-
вну реєстрацію юридичних та фізичних осіб-
підприємців» [13]. У процесі сучасних дослі-
джень підприємництва науковці включили в 
коло її ознак також соціально відповідальний 
характер [14, с.6] такої діяльності, розуміючи 

під цим суспільну відповідальність, тобто, 
необхідність підприємців діяти в інтересах 
суспільства та вносити свій вклад в вирішен-
ня суспільних та соціальних проблем. Але 
характеристика підприємництва буде не пов-
ною, якщо не будуть визначені її види.  

Важливою є диференціація підприємницт-
ва в економічній літературі за предметом дія-
льності. Так, підприємництво поділяється на: 
1) виробниче (до нього відноситься діяль-
ність, яка спрямована на виробництво проду-
кції, виконання робіт і послуг, збір, обробку і 
надання інформації, які передбачається реалі-
зувати споживачам): 2) комерційне, змістом 
якого є торгово-обмінні операції, а сутністю – 
операції та угоди по купівлі-продажу [4, с.5]. 

Існують і більш детальні класифікації під-
приємницької діяльності. Так, поряд із виро-
бничим, комерційним і фінансовим виділяють 
посередницьке та страхове підприємництво. 
Іноді підприємницьку діяльність поділяють 
на виробничу, торгову, постачальницько-
збутову та посередницьку.  Зустрічаємо поділ 
підприємництва на ризиковане (венчурне), 
транзитне, дрібне, міжнародне [8, с.1–6]. 

На нашу думку, визначальною і достат-
ньою для характеристики підприємництва є 
його класифікація: 1) за критерієм предмета – 
на виробниче і комерційне; 2) за критерієм 
суб’єкта – на здійснюване фізичними особами 
і юридичними особами; 3) за обсягом – мале, 
середнє та велике. Окрім вказаних положень, 
для визначення поняття «підприємницька ді-
яльність» важливе значення має визначення її 
суб’єкта [8, с.1–6].  

Отже, підводячи підсумки, доцільним уяв-
ляється таке визначення підприємництва та 
визначення її ознак: підприємництво – це 
будь-яка господарська діяльність, що здійс-
нюється фізичними та юридичними особами 
легалізованими у встановленому законом по-
рядку, які діють самостійно, систематично на 
власний ризик маючи на меті отримання при-
бутку та задоволення певних суспільних пот-
реб [8, с.1–6]. 

З’ясувавши основні поняття, які стосують-
ся підприємництва, слід зауважити, що її ста-
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новлення і розвиток як виду економічної дія-
льності потребує державного і, зокрема, адмі-
ністративно-правового забезпечення.  

Підприємницька діяльність є однією зі 
сфер взаємодії держави та економіки. Держа-
ва за допомогою права забезпечує відносини, 
що виникають при здійсненні підприємницт-
ва. В юридичній літературі справедливо наго-
лошується, що право є одним із найважливі-
ших засобів впливу держави на економіку. 
Водночас, хоч державне забезпечення підпри-
ємництва і ґрунтується на законодавстві, проте 
не вичерпується ним, оскільки це складний 
процес, який охоплює в комплексі різноманіт-
ні організаційно-правові засоби [8, с.1–6].  

Під адміністративно-правовим забезпечен-
ням, слід розуміти один із видів забезпечення 
суспільних відносин в сфері здійснення підп-
риємництва, що здійснюється уповноважени-
ми органами публічної влади (органами ви-
конавчої влади та органами місцевого 
самоврядування) за допомогою багатоманіт-
ного, нормативно закріпленого інструмента-
рію методів та засобів. Також зазначається, що 
з переходом до ринкової економіки, характер, 
зміст і межі економічної діяльності держави 
істотно змінюються, але при цьому необхід-
ність адміністративно-правового забезпечен-
ня економіки не втрачається. Скоріш за все, 
варто говорити про встановлення балансу в 
реалізації приватних інтересів суб’єктів підп-
риємництва та інтересів суспільства в цілому – 
публічних, які забезпечує держава шляхом 
здійснення регулюючого впливу. Однак необ-
хідними умовами такого регулювання, є дія-
льність органів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування чітко у відповідності до своєї 
компетенції та неухильне дотримання підприєм-
цями законних приписів цих органів [8, с.1–6].  

Отже, слід зауважити, що для забезпечення 
стабільності економіки, безпеки суспільства, 
захисту прав споживачів та розвитку конку-
ренції, існує об’єктивна необхідність адмініс-
тративно-правового забезпечення підприєм-
ництва, за допомогою системи специфічних 
методів та засобів, але слід чітко регламенту-
вати межі цього впливу, його мотиви, конкре-

тизувати адміністративні заходи, порядок їх 
реалізації та аналіз наслідків застосування. 
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